

加強價值觀和法治教育 引導年輕人行正道

本港近年徘徊「違法達義」幽靈，煽動年輕人迅速違法暴力，去年修例風波以來，年輕人違法暴力問題更趨突出。教育局局長楊潤雄接受本報專訪時表示，見到有青年人以身試法，教育界以至全社會深感痛心，未來應加強價值觀及法治教育。年輕人是社會的未來，引導年輕人建立正確的價值觀和法治觀，對確保香港「一國兩制」行穩致遠、維護長期繁榮穩定影響至大。政府、學校、家長、社會都責無旁貸，應迅速行動，共同合作教育年輕人行之正道，遠離違法暴力，為香港和國家的未來發展培養最堪倚重的生力軍。

自違法「佔中」開始，本港有所謂學者專家公然散播「公民抗命」、「違法達義」歪理，有資深法律界人士竟然聲稱「暴力可解決問題」、「留案底人生更精彩」。這種美化違法的言論，誤導部分心智未成熟的年輕人，包括一些大學生都誤以為只要「理想崇高」，就可以採取違法暴力的手法來表達訴求，達到目的，導致不少年輕人以身試法，人生蒙污，前途盡毀。

修例風波中，「違法達義」、「以武抗暴」等謬論大行其道，年輕人受誤導荼毒，法治觀念淡薄、價值觀遭扭曲的問題越來越嚴重，對年輕人造成深重傷害。警方資料顯示，去年20歲以下青少年干犯刑事罪行被捕的有4,000多人，較前年增加近1,500人；今年首兩個月已有近800年輕人被捕，是前年全年總數近三成，且飆升趨勢未止。近期發生多宗炸彈案，被捕者多是年輕人；去年11月食環署清潔工「羅伯」被暴徒用磚頭襲擊不治，涉嫌兇手最近落網，竟然是兩名十六七歲的未成年男子，兩人面臨謀殺罪等多項控告。

錯誤信息除了蠶食和動搖年輕人的守法觀念外，

還令到他們狂妄自大，自恃「理想崇高」而目中無人、行為偏激，大學生用粗言穢語辱罵不同意見的教師、校長，有年輕人肆無忌憚地欺凌同輩，令家庭、社會撕裂分化。

尊重法治、理性包容的法治觀、價值觀是香港繁榮穩定的基石，年輕人不再持守這些正常正確的核心价值观，讓「違法達義」、仇恨社會的思潮控制了年輕人的頭腦心智，學校、家庭不敢管，也不能管，香港勢必崩壞、網紀盡廢。社會各界不禁憂心忡忡質問：「如果喪失法治觀念、價值觀扭曲的年輕人成為未來香港社會的中堅力量，甚至成為管治者，後果會如何？實在不敢想像。」

為防止這種不堪設想的局面成真，避免年輕人淪為被毀的一代，現在就要立刻行動、撥亂反正。楊潤雄指出，教育局認為未來應加強價值觀及法治教育，要讓同學更加理解互相尊重不同意見，一切應以守法方式去表達。這對引導香港年輕人身心健康成長具有針對性和必要性，看到和承認問題所在，也就是抓住了重建年輕人正確法治觀、價值觀的關鍵。

年輕人是香港的希望和未來，幫助、引導年輕人重法治、走正路，是全社會的共同責任。教育部門、學校要制定系統深入、易於接受的課程，在潛移默化中培養學生遵紀守法、尊師重道、積極向上、關心國家民族、對社會有責任感等價值觀，讓基本法和法律教育在年輕人群體中更深入人心；家長更要關心子女，加強溝通互信，為年輕人解疑釋惑；所有對香港負責的社會機構，亦應主動為年輕人提供指引和協助，增強年輕人識別、抵制錯誤思潮的思辨力、免疫力。全社會共同努力，為年輕人成長成才創造良好的社會環境，才能使「一國兩制」事業後繼有人。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

凝聚力量展現擔當 香港再出發

由全國政協副主席、前特首董建華和梁振英牽頭成立的「香港再出發大聯盟」即將啟動。近半年的黑暴令香港嚴重內傷，經濟民生、社會和諧遭受重創，加上突如其來的世紀疫情，讓香港經歷艱難時刻。此時，本港有識有能之士展現擔當，凝聚力量，為香港戰勝危機找出路、謀對策，令人鼓舞。香港需要社會各界別、各階層人士凝心聚力、共同努力，解決改善就業、青年向上流動等現實和深層次矛盾，堅守「一國兩制」，拒絕攪炒，壓縮黑暴亂港空間，推動香港突破困局，為重建穩定繁榮再出發。

黑暴衝擊，再加新冠疫情，令香港經濟、民生遭受前所未見的挑戰，失業率更升至4.2%的近10年新高。面對困境，香港需要擔當、敢負責的精英挺身而出，為香港排憂解難，找到出路。正因為對香港的熱愛與擔當，董建華、梁振英作為總召集人，籌組「香港再出發大聯盟」，並邀請包括工商界、專業界、社團等界別具分量、有影響力的人士加入，並且吸納不同階層、不同年齡、不同行業，包括來自基層的人士參加，展示「香港再出發大聯盟」的開放包容，更顯示在關鍵時刻，各界人士以香港利益為重，義不容辭協助香港渡過難關，助力經濟走出低谷的情懷。「香港再出

發大聯盟」組建、啟動，令人動容和期待。「香港再出發大聯盟」的籌組、啟動，適逢其時。黑暴氾濫加劇香港社會對立撕裂，重建社會和諧，是為香港發展經濟民生、再創輝煌的起點。放下歧見、擺脫政爭，是當下港人的共同願望，也是最大訴求。正如董建華所言，只有團結，香港才能戰勝這個空前危機。「香港再出發大聯盟」籌組、啟動，為團結香港各界、廣大市民提供新平台，通過大聯盟的推動和努力，可以為香港化解對立仇恨，凝聚力量發展經濟、改善民生提供機會，讓香港避免把精力消耗在無休止的政爭內耗中。

大聯盟着眼於促進香港各界團結合作，以民間智慧和力量，專注為青年就業、香港發展提供多元化的新方向、新思維。梁振英強調，發起成立「香港再出發大聯盟」，不是搞社會運動，而是關注民生，大聯盟不會取代政府做事，不會監察政府，而是配合政府，希望能夠幫助青年解決就業問題，針對香港面對的難題尋找解決方案。毫無疑問，香港是700萬人的共同家園，守護、建設家園是所有熱愛香港、關心香港人士的共同責任，700萬港人堅守法治、齊心協力，拒絕黑暴攪炒，才能浴火重生再出發。

外交公署譴責美NDI再干港事

批混淆是非顛倒黑白 嚴重衝擊「一國兩制」本質

針對美國國際事務民主協會（NDI）借發表所謂報告對香港事務妄加置喙，中國外交部駐港公署發言人昨日予以強烈譴責。發言人強調，該組織一貫打着「民主」、「人權」的幌子，混淆是非、顛倒黑白，戴着「有色眼鏡」和頑固偏見對其他國家和地區的內部事務說三道四、造謠撞騙，在國際上臭名昭著，毫無公信力可言。如今借發表所謂報告再次插手香港事務，在其劣跡斑斑的記錄上又添新賬。

香港文匯報記者 鄭治祖

美國去年通過《香港人權與民主法案》，中方為反制美國，制裁包括美國國際事務民主協會（NDI）在內的5個非政府組織。

NDI上周四（23日）發表報告，指香港去年的反修例示威演變成「民主抗爭」，要求特區政府成立獨立調查委員會及重啟政改云云。

鼓動他國干預港事行為可鄙

中國外交部駐港公署發言人指出，該所謂報告肆意歪曲修例風波的是非曲直，對無法無天、泯滅人性的極端暴力美化粉飾，卻對隱忍克制、正當執法的香港警員橫加指責；將反對派和極端分子挑起衝突、誹謗暴力、攪炒社會的違法犯罪行徑包裝成「爭取民主」，避而不談極端暴力行徑嚴重破壞法治秩序、嚴重衝擊「一國兩制」原則的本質，卻惡意詆毀中央和特區政府捍衛法治、維護「一國兩制」底線的正義之舉。更有甚者，這個組織嫌自己禍害香港不夠，還公然鼓動其他國家聯手干預香港事務，利用所謂「香港人權與民主法案」等手段制裁香港，其行可鄙，其心可誅。

發言人表示，正是以這類組織為代表的外國干預勢力長期勾結香港反中亂港分子插手香港事務，顛倒黑白、挑動對抗，才種下了香港法治不彰、社會不寧、局勢不穩的惡果。包括香港同胞在內的全體中國人民譴責他們、聲討他們，他們必將為自己的惡行付出代價。



中國外交部駐港公署強烈譴責美國國際事務民主協會（NDI）借發表所謂報告對香港事務妄加置喙。圖為黑衣暴徒今年初借「8·31」事件6個月，於旺角堵路縱火。資料圖片

癱內會玩弄程序 續拉布損港利益

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）不止在街頭引起混亂，反對派在立法會內務委員會大肆拉布，隨時拉死一系列民生、經濟法案，令社會無法前行。政務司司長張建宗昨日發表網誌，指出正當政府為民生經濟竭力向前走的時候，內會上周五在公民黨議員郭榮鏗主持下，進行第十六次會議，但仍未能選出正副主席，延耗6個月，毫無寸進。他批評：「部分議員明顯玩弄程序，千方百計阻撓選舉，令內會癱瘓，多項法案無法繼續審議，蓄意窒礙政府施政，令人極度憤慨和失望。他們以全港市民的福祉為注碼，不負責任，目的昭然若揭。」

張建宗指出，立法會內會長期停擺，導致多項與經濟和民生息息相關的法案及附屬法例未能在內會處理，嚴重影響立法會運作及履行憲制職能，「整個議會運作失衡，偏離了在基本法下立法會應該履行的職責，惡意『拉布』的議員可謂『有破壞，沒建設』。」

今屆立法會會期即將完結，張建宗表示，事實擺在眼前，如繼續拉布，最終所有未完成審議的



張建宗指出，立法會內會長期停擺，嚴重影響立法會運作，圖為立法會內會特別會議。資料圖片

法案在立法會任期完結時即告失效。他批評拉布議員罔顧公眾利益，嚴重浪費社會資源，並指出「政治攪炒」只會令香港進一步陷入困境，「立法會停擺不符合廣大市民的期望，損害香港的利益。香港已沒有繼續內耗的本錢。我們必須撥亂反正，讓整個議會盡快重回正軌。」

港高官：依法調查檢控 外國不應干涉

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）警方日前拘捕修例風波中的泛暴頭目，泛暴派隨即聯同外國勢力宣稱這是「政治打壓」云云。政務司司長張建宗昨日批評這些評論、指控偏頗和無理，強調特區政府執法機關的調查工作和律政司的檢控工作，均是嚴格按照法律進行。

張建宗：指控偏頗無理

張建宗昨日發表網誌指出，過去一星期，本地以外國某些政客對香港警方拘捕多名涉嫌組織及參與未經批准集結的人，及律政司的檢控工作，作出「偏頗的評論、無理的指控」。他強調，特區政府執法機關的調查工作和律政司的檢控工作，均是嚴格按照法律進行。律政司的檢控人員一直獨立並專業地履行這個憲制責任，無畏無懼，不偏不倚。檢控決定基於所有可接納的證據和適用法律進行客觀分析，並嚴格按照公開的《檢控守則》而作出。他續說：「任何人，包括外國政府或國會議員，均不應干涉香港特區內部事務，或企圖干涉律政司獨立的檢控決定。」張建宗重申：「法治及司法獨立是香港的核心價值。任何不公平和失實的指控，都不能接受及必須予以反駁。」

鄭若驊：違法治精神

特區政府日前依法拘捕和檢控去年修例風波中組織及參與未經批准集結的泛暴頭目，外國政客隨即要求特區政府「放棄檢控」，公然干預香港司法獨立。律政司司長鄭若驊昨日在網誌中指出，海外媒體和政客企圖令香港特區政府改變檢控決定甚至放棄檢控，都是嚴重違反法治精神，強調律政司檢控人員不受一些海外政客因政治目的而非基於證據和法律所發表的言論影響，並重申不論是富豪或是政治人物，都絕不能凌駕在法律之上，律政司會一視同仁去處理他們所涉案件。鄭若驊指，律政司的刑事檢控決定有時會引起社會上廣泛討論，「但有些海外媒體和政客對香港政府所作的檢控決定作出指控或據稱提出要求，卻令人感到意外。」

她重申，基本法第六十三條規定，香港特區政府律政司「主管刑事檢察工作，不受任何干涉」，「在講求法治的社會，檢控獨立是一個特點。因此，任何來自這些地方的人的要求，企圖令香港政府改變檢控決定甚至放棄檢控，都是嚴重違反法治精神。」她強調，對於已經展開司法程序的案件，律政司或任何人都不能以評論、以構成公審，「發出聲明要求律政司放棄檢控、或發表言論企圖左右律政司的獨立檢控決定都必定會徒勞無功。」

富豪政客都不能凌駕法律

就有人聲稱拘捕泛暴頭目是「政治檢控」，鄭若驊直言這是錯誤的見解，「相反，不論是富豪或是政治人物，都絕不能凌駕在法律之上，就算他們有特定的身份地位、追求某些信念或目的，我們都會一視同仁去處理他們所涉的案件。」她解釋，每當執法機構完成刑事調查，向律政司徵詢法律意見時，檢控人員會仔細考慮執法機構提交的調查報告及相關資料，並信納在法律上有充分證據支持提出檢控，有合理機會達至定罪，才會提出檢控。她說，案件最後會由獨立的司法機構公開審判，整個刑事司法制度一直行之有效，「假如我們隨便放棄檢控或讓外界以為我們屈服於這種無理要求不負責任地放棄檢控，這種處事方法既不公平，亦不專業，更加有違法治的精神。」

泛暴派往往違法後被捕就稱自己人權被「打壓」，鄭若驊表示，特區政府一向尊重和保障人權和自由，但該等權利並非絕對。她指出，法律對權利的行使有明確限制，「任何人違反法律，都必須要按照刑事司法制度來處理。」